

# 政府辞职，能拯救血色笼罩的黎巴嫩吗

## 一位黎巴嫩人眼中的大爆炸

专家视点  
钮松

黎巴嫩总理迪亚卜8月10日晚发表电视讲话，宣布政府集体辞职，以回应民众要求变革的呼声。迪亚卜表示，本届政府就职以来一直试图寻求变革，但遭遇巨大阻力，“无法阻止一些政党煽动民众反对政府”。

当地时间8月4日下午6时左右，黎巴嫩首都贝鲁特港口区发生重大爆炸事件，其惨烈程度堪比小型核爆。8日起，数千名示威民众与黎巴嫩军警爆发冲突，有示威者伤亡。

很快，“接管”一词在黎巴嫩成为热门词汇，数名黎军退役军官和抗议民众一度冲入爆炸中受损的外交部大楼宣布“接管”，并将其作为“革命总部”。6万名黎巴嫩人甚至发起联署，要求法国“接管”黎巴嫩10年。

### 民众对国家治理长久失望

黎巴嫩大爆炸后出现大动荡的局面绝非偶然，这反映了民众对于国家政治治理长久失望后的绝望情绪，而此次大爆炸只是给新一轮反政府示威活动提供了天然的契机，对政府乃至政治体制的不满才是深层次原因。

迪亚卜在10日的电视讲话中称，黎巴嫩的腐败体系难以根除，贝鲁特港口区的爆炸就是腐败的例证之一。尽管发生如此惨重的爆炸，“有些人依然漠不关心”。迪亚卜表示，本届政府不会为之前历任政府的腐败行为承担责任。

具体而言，黎巴嫩当前的反政府示威活动实际上具有并行不悖的两个层面，即针对政府部门对巨量硝酸铵保管不善而导致重大安全事故的示威活动，以及针对黎巴嫩教派政治弊端丛生所导致的政府运转不灵、低效乃至官员腐败的示威活动。

就任务导向型的反政府示威活动而言，其矛头直指政府在整个贝鲁特大爆炸事件中的失职。既然灾难已经发生，政府如何安抚民众，疏导怨气是重中之重。要确保灾后的社会平稳，用强有力的事实辟谣，展开及时有效救援才是应对之道。但就黎巴嫩当前的动荡局势来看，政府应对灾难的应急



8月10日，在黎巴嫩首都贝鲁特的总统府，总理迪亚卜（右）向总统奥恩递交辞呈。迪亚卜当日宣布政府集体辞职。新华社发

救援和危机公关的能力显然不足，这对于饱受大爆炸创伤的受灾民众来说雪上加霜。

当前，抗议民众对政府应对爆炸灾难的不满，主要体现在对政府部门行政能力不足、缺乏沟通协同、清谈文化盛行甚至相互诿过的深恶痛绝。事故发生后，黎巴嫩媒体为挖掘事故责任作了诸多努力，许多事实不断浮出水面，如有消息称此次爆炸之前，黎国家安全部门曾三次警告贝鲁特港区存放的硝酸铵存在巨大安全隐患，然而未能引起管理部门的警觉并最终酿成惨剧。

黎巴嫩总统奥恩的系列话语更是让人不解。在抗议活动发生的前一天，奥恩接受记者采访时指出，他在三周前便已被告知贝鲁特港口有危险库存，但他否认自己应该对爆炸负责。他给出的理由是：作为总统他无权决定港口事务，其前任也曾被告知此危险品的存在。奥恩可谓话中有话，既点出了黎巴嫩总统权力有限的实情，也以“罚不责众”的心态将其前任、曾以逊尼派总理身份代任总统的萨拉姆“拉下水”。

面对追责压力，黎总理迪亚卜则声

言提前进行议会选举才是解决危机的途径，而议长贝里则针锋相对，宣布将在8月13日开会探讨政府在此次爆炸案中的责任问题。

### 政治体制与教派利益勾连交错

就深层原因而言，此次反政府示威活动矛头直指黎巴嫩的以“教派马赛克”为特征的立国根基。本轮反政府示威活动是去年10月黎巴嫩激烈反政府游行的逻辑延续。作为压倒黎巴嫩政治经济的“最后一根稻草”，此次大爆炸再度激活黎巴嫩民众的体制反抗情绪。尽管绝大部分公民为阿拉伯人，但黎巴嫩的政治体制以基督教马龙派、伊斯兰教逊尼派和什叶派这三大教派为支柱，总统、总理和议长这三大职位又与三大教派相捆绑。

然而，这并非黎巴嫩政治体制的全部。首先，总理与政府、议长与议会之间并不能划等号，如政府部门之间的协同缺失使得总理举步维艰，总理哈里里在去年的示威活动中黯然下台，今年1月才

“临危受命”的迪亚卜总理正努力避免重蹈覆辙。在议会内部，长枪党主席杰马耶勒宣布该党议员将会从议会辞职，让人民决定谁来管理这个国家。

其次，政党政治与教派政治之间也不能划等号，如现任总统奥恩来自“自由爱国运动”，而其前任总统有来自无党籍、无党籍/军人、独立运动、长枪党、谢哈布派、马拉达运动、民族自由党等不同政治派别的基督教马龙派人士；现任总理迪亚卜是无党籍人士，而且其作为逊尼派，当初在总理提名时却得到什叶派的真主党和基督教马龙派的力挺。

此外，作为黎巴嫩政治中的独特存在且高度武装化的真主党，更是对黎内政及黎以关系等产生了巨大影响。由于教派、政党、职位及权力机关之间勾连交错的存在，黎巴嫩国家治理的诸多领域处于“无人驾驶”状态便是意料之事了。

是继续“下沉”还是化危为机，黎巴嫩政治体制正在经历一场史无前例的“大考”。

（作者系上海外国语大学中东研究所研究员）

■本报驻德黑兰记者 朱宁

赫巴·莫拉德是黎巴嫩一名研究地区政治的资深政治评论员。8月10日就贝鲁特大爆炸事件及后续发展记者有机会和她进行了一次深入交流。

### 令人感动的守望相助

赫巴告诉我，非常幸运，爆炸发生时她不在黎巴嫩。而爆炸发生的区域就是她经常喝咖啡、吃饭、见朋友的地方。当时看到新闻后她像疯了一样，一个一个给所有亲人打电话，因为我知道他们几乎每天晚上都要去那附近散步，好在爆炸时间是下午6点左右，他们还在忙工作，如果爆炸时间再晚一点，后果不堪设想。

可是赫巴的朋友就没有那么好的运气，她最好的朋友当时就在港口和丈夫一起喝咖啡，朋友的丈夫当场死亡，而朋友的尸体直到现在都没有找到，只能宣布“失踪”。还有一个朋友，当时正在厨房做饭，爆炸的冲击波冲进来时，也许他条件反射地用手想保护自己，结果十根手指全部被切断。

赫巴说，这次爆炸对于贝鲁特这座城市来说是毁灭性的，而对黎巴嫩人的心理冲击也许更大。

赫巴说：“你们了解的黎巴嫩是不是充满了各种宗教、政治矛盾，但我想告诉人们，黎巴嫩人首先是黎巴嫩人，然后才是逊尼派、什叶派、基督徒。”

爆炸导致了港口7公里范围内的房屋被毁或者受损，近30万居民无家可归。赫巴说，从事发的当天晚上开始，推特、脸书、INS等各种社交媒体上就挂满了愿意出租房屋的帖子，大量民众愿意把自己的空余房子或者房间拿出来免费提供给无家可归的人们，而且没有人说必须是给什叶派或者基督徒。从社交媒体的广告上可以看到，有钱人提供的是度假用的别墅，小康家庭就自己家人挤挤，腾出一个房间给需要的人。赫巴说当看到这些铺天盖地的帖子时她哭了，她家也把空置的一个用来度假的房子免费提供给了受灾的朋友。

黎巴嫩旅游部要求，所有酒店必须把房间拿出来安置受灾民众，所有费用由政府承担。赫巴说，虽然大家对政府有诸多不满，但这个举措还是很得人心的。

此时，国际援助也在源源不断抵达黎巴嫩。国际红十字会在黎巴嫩临时搭建了三家医院，作为什叶派的兄弟，伊朗第二天就紧急调用了三架航空公司的货机运送了粮食、药品和医生。伊拉克援助的汽油这几天也运抵了黎巴嫩。最让赫巴感动的是，伊拉克的很多什叶派民兵

把自己的工资都捐给了黎巴嫩。

最为积极的是法国总统马克龙，他在爆炸后第二天就赶到黎巴嫩，还带去了55名搜救人员和25吨医疗物资。记者问她：“你们真的希望法国接管黎巴嫩吗？”她说确实有一部分人是很倾向于法国的，但是那只是很少的一部分。就算在网上签名的数字是真实的，也不过6万人，但是黎巴嫩有600万人，百分之一都不到。

最让赫巴生气的是美国，美国一直说援助物资准备好了，但是要附加政治条件。“我们黎巴嫩不要这样的援助。”赫巴说。

### 西方支持的抗议活动

在爆炸发生以后，8月8日晚黎巴嫩街头发生了抗议示威活动，示威者当晚冲进了政府下属的财政部、外交部和国防部，还宣布将外交部大楼作为他们的革命总部。

赫巴向记者：“你知道去年10月黎巴嫩的抗议活动吗？这次和之前的没有区别，都是西方支持的。”赫巴说，去年10月的时候，很多黎巴嫩人对于前总理哈里里十分不满，他是黎巴嫩最腐败的政客之一。所以很多人走上街头抗议哈里里，可是没几天黎巴嫩人发现风向变了，抗议内容从“反对政府腐败，要求哈里里下台”变成了“反对真主党，要求解除真主党武装”。随后抗议活动变成了街头派对，人们在街上酗酒、吸毒，最离谱的是还有肚皮舞女郎的性感表演，最后还出现了打砸抢烧街边店铺，这个时候黎巴嫩人意识到这不是他们想要的结果，所以很多民众就退出了抗议活动。

后来各种渠道的消息显示，是美国利用了黎巴嫩的大量NGO来资助民众上街，哈里里等腐败政客也雇人上街，他们改变了民众最初的诉求。为了年轻人留在街上，他们就提供酒、毒品，甚至性感表演，让年轻人持续闹腾。

这一次和之前基本一样，上街的抗议者里只有少数是抗议政府腐败、希望国家能够有所改变的民众，而大多数是受人蛊惑或收买的，他们的口号和之前一样，主要是要求“解除真主党武装”，诬陷真主党制造爆炸惨案。赫巴说，港口是哈里里的重要势力范围，从不让外人插手，跟真主党有什么关系。此外，赫巴还提到了一个重要的细节，当天晚上所谓的抗议民众冲进财政部和环境部大楼后，第一件事是焚烧文件。赫巴说，这是普通民众会干的事情吗？这是在毁灭腐败的证据。

# 做教育改革的记录者与推进者

地址：上海市徐汇区永福路123号 / 邮编：200031 / 电话：021-64377165 / 官方网站：www.seph.com.cn

核心素养时代，教师如何育人？把握新课标理念，探索学习方式转型，为高中教师提供关键教学指导。

汇集国际教育神经科学领域最具影响的著作；统整心理学、神经科学与教育学最前沿成果。

家庭教育如果是船的话，观念就是方向，方向正确了才能到达彼岸。

父母的职责并不是让孩子避免失败，而是让孩子学会正确地面对失败。

在《全球幸福报告》中，芬兰已连续三年被评为最幸福的国家，而备受赞誉的教育体系正是这个幸福国度的“压舱石”。

当你重启生活的时候，除了治愈你的身体，也别忘了治愈你的心。

学习有丰富内涵、有感染力的本色英语。

用智慧打开人工智能黑盒

在永恒的文字母中照见自身 思辨阅读，让经典名著成为学生精神成长的助力

读完这本书，高考必拿分稳了！

给孩子的红色经典！

阅读敦煌遗书的一把钥匙

海内外首部 汇证《考工记》名物的 集大成之作

“硬核医生”张文宏献给广大读者的传染病科普读物。细数医学史上的里程碑式事件和科学家的高光时刻，详解17种病菌的前世今生。

把技术置于文化环境内考察，追溯技术之主宰地位的来龙去脉，探求其与人类文化、观念和社会环境之互动关系。

世纪老人 邂逅快乐王子 业界泰斗诚意诠释 唯美主义戏剧

超时空迪士尼经典 像看电影一样 读故事

满满正能量 成长好榜样

8年打磨，全11册，33个烧脑案件，324个谜题，等你来破解！

当前目狰狞的瘟疫来袭，没有人能置身事外！